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Die Briefkastennummer Ihrer Übung finden Sie auf der Homepage der Vor-
lesung.

Aufgabe 1
Seien a, b zwei reelle Zahlen. Betrachten Sie das lineare Gleichungssystem

x1 − 2x2 + x3 = 1

3x1 − 4x2 + x3 = 1

−2x1 + 2x2 + ax3 = b.

Bestimmen Sie alle Lösungen des obigen Gleichungssystems in Abhängigkeit von a, b.

Aufgabe 2
Sei f : X → Y eine Abbildung und seien A, B zwei Teilmengen von Y . Zeigen Sie
folgende Aussagen.

a) f−1(A ∪B) = f−1(A) ∪ f−1(B)

b) f−1(A ∩B) = f−1(A) ∩ f−1(B)

c) f−1(A \B) = f−1(A) \ f−1(B)

d) f(f−1(A)) = A ∩ f(X).

Aufgabe 3

a) Sei f : A → B. Zeigen Sie: Die Abbildung f ist genau dann surjektiv, wenn für
alle Mengen C und alle Abbildungen g, h : B → C mit g ◦ f = h ◦ f gilt g = h.

b) Formulieren und beweisen Sie eine entsprechende Aussage wie in Teil a) für injek-
tive Abbildungen.

Aufgabe 4

a) Geben Sie eine Folge M1, M2, M3, . . . von Teilmengen von Z, so dass für jedes

n ∈ N die Menge M1 ∩M2 ∩ · · · ∩Mn unendlich ist und
⋂
i∈N

Mi = ∅ gilt.

b) Definieren Sie unendliche Teilmengen M1, M2, M3, . . . von Z, so dass M := {A ∈
P(Z) | A = Mn für ein n ∈ N} eine Partition von Z ist.


